

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
y los demás puntos, 5 id. trimestre  
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., Te-  
atinos, 1. 3.—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### RECUÉRDSE LO IMPORTANTE

No le duden nuestros adversarios. Aún vive y cada vez con más alientos el perpétuo enemigo de las caducas instituciones. El partido republicano progresista siempre el primero para firmar toda fórmula de concordia, siempre el último para abandonarla.

El partido republicano progresista vive hoy bajo el sagrado régimen que libremente se dió en su última Asamblea de 30 de Noviembre de 1895. Nadie puede ni debe olvidar que allí el partido al ratificar su existencia afirmó un programa doctrinal calcaado en los documentos políticos de D. Manuel Ruiz Zorrilla; que allí eligió con frenético entusiasmo un Jefe prestigioso que continuará la obra de aquel malogrado patriota; que allí, reiterando una vez más, su protesta contra la monarquía restaurada, renunció al ejercicio del sufragio mientras existan en España instituciones que detentan la soberanía nacional, proclamando como único y exclusivo procedimiento de lucha para instaurar la República el procedimiento revolucionario; y, por último, que allí se dió una organización central, provincial y municipal, confiando á una Junta, el cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea y, sin perjuicio de la suprema autoridad del Jefe y juntamente con él, la dirección política del partido, la propaganda de sus ideas y el mantenimiento de la disciplina.

Recordando esto que es verdad, no se comprende de modo alguno en qué punto y en qué fundamento se puede sostener que el partido republicano progresista ha muerto.

Esta ya en tan alto punto de evidencia la falsedad de esa afirmación, que parece, no solo inútil, si no hasta inconveniente, detenerse en presentar nuevos argumentos. Pero entre la infinidad de pruebas que aún podíamos exponer, no dejaría de ser oportuna la de recordar las palabras de *El Progreso*, órgano del partido republicano progresista de confirmación solemne y declaración de ser republicano progresista, hecha en su artículo *Presentes*, publicado el mismo día que salió á luz; palabras que dicen «somos lo que éramos, estamos donde estábamos», manifestando al mismo tiempo que el Jefe que acata y reconoce es D. José María Esquerdo.

Con no menor fuerza y autoridad podríamos invocar los actos posteriores del partido republicano progresista realizados después de la muerte del Sr. Ruiz Zorrilla. Y partiendo de aquél que reunió la Junta Central en Búrgos, y organizó el meeting de Valladolid, podría decirse que quien niegue la existencia del partido republicano progresista no obra de buena fé, y es sospechoso para la causa de la República, por lo cual servirá más de perjuicio que de utilidad á esa causa. Aún pudiera añadirse que, habiéndose descubierta el juego el pueblo sabe á qué atenerse. Hay además que añadir una circunstancia, que corta el hilo á toda duda. Los que dicen que el partido re-

publicano progresista ha muerto, son los que quieren ir á votar con el antifaz de republicanos únicos. No hay, pues, que dudar de que sus palabras han sido dictadas por el mismo espíritu, y concebidas en el mismo sentido en que cierto Pontífice se explicó con sus íntimos soñando con una jefatura imposible. El espíritu y sentido de esta cenduta no necesitamos indicarlo, pues los hemos manifestado hace tiempo al traicionario cierto sujeto la Unión republicana.

Está, pues, fuera de discusión, es una evidencia que nuestro partido vive, para desesperación y remordimiento de falsos republicanos y de Vellido Dolfos, que de todo hay en la viña del señor. Conste.

Conste además, para gobierno é inteligencia de todos, que no puede morir una colectividad que llena con su historia una centuria de la historia patria.

No, no puede morir una comunión política que tiene en su pasado héroes y mártires, sabios ilustres, insignes estadistas, soldados aguerridos.

No puede morir, no morirá un partido que en cien años de existencia, y en eterna oposición, ha podido triunfar de todas las crisis.

Como dice perfectamente *El Progreso* no morirá este glorioso partido progresista, que en la época presente, cuando todas las adversidades se han conjurado en contra suya, cuando la apostasía y el indiferentismo han merchado sus flacos, puede aún sostener el hogar fundado hace cincuenta años, y da gallarda prueba de su entusiasmo y su fuerza en cuantas ocasiones se le presentan.

## LAS INSURRECCIONES

### Cuba

Habana 31.—Capitán general á ministro Guerra:

Noticias desde mi parte del 29 hasta el momento de entregar hoy mando:

En Cuba: en Manzanillo 3 presentados, 3 muertos, uno titulado oficial, 2 heridos, recogido uno titulado capitán Félix Acosta y recogidas asimismo 3 armas y 23 caballos. Presentados, 4 armados y 31 sin armas.

En Matanzas, muertos al enemigo, en montes San Rafael, 2; uno titulado teniente, y en Liavo, uno. General Molina, en lomas Purgatorio batió grupo, haciéndole muchas bajas y cogiéndole armamento y municiones; por nuestra parte un muerto y 18 heridos. Presentados 5 sin armas.

En Habana regimiento Numancia en Barrote, batió grupo, haciéndoles 11 muertos. Guerrilla Mejando hizo un muerto en Lechuza. Recogidas 4 armas y 5 caballos y presentados 4 sin armas.

En Pinar muertos al enemigo: en playa Maquito 2, en Punta Palma 5 y en Cayajabos uno. Recogidas 9 armas y un caballo y presentados 2 armados y 2 sin armas. Nosotros un muerto.—Weyler.

## BOLETIN INTERNACIONAL

Turquía, á pesar de sus recientes victorias, prosigue los armamentos en grande escala.

Recientemente ha adquirido en Alemania numerosos cañones y una gran cantidad de pólvora sin humo, habiendo encargado también á la misma nación 200.000 fusiles Maüser.

Además de los armamentos que vienen haciéndose para Turquía y de los encargos del material de que han dado cuenta despachos anteriores, se ha concedido al ministerio de Marina de la Sublime Puerta un crédito de 100.000 libras turcas para la adquisición en Alemania de torpedos y cañones de tiro rápido para la escuadra.

París 1.—Los periódicos alemanes siguen creyendo inevitable é inmediato el reemplazo del Canciller Principe de Hohenlohe, que hace tres años precisamente reemplazó á su vez de modo inesperado al conde de Caprivi.

## APUNTES POLÍTICOS

### Los federales

Sabido es que los antiguos republicanos federales se han dividido en dos grupos, uno dirigido por el respetable Pi y Margall y otro capitaneado por el elocuente orador Sr. Vallés y Ribot.

Ni uno ni otro quieren la fusión republicana.

Pi, que sostiene la necesidad de la lucha legal, entiende que toda unión debe hacerse bajo la base del federalismo.

Vallés y Ribot sostiene la inconveniencia de la lucha legal y es francamente revolucionario.

Ahora ha estado en Madrid el señor Vallés para presidir una junta del consejo federal.

Las siguientes líneas dan cuenta del resultado de esa reunión.

«El organismo directivo del partido republicano federal celebró sesión anteayer, bajo la presidencia de nuestro querido amigo el elocuente republicano D. José María Vallés y Ribot.

Importantes cuestiones fueron objeto de concienzudo examen y de detenida discusión, llegándose á tomar acuerdos concretos que no conocemos en todos sus detalles y que además no estamos autorizados á revelar.

Vacante la secretaría del consejo, fué elegido por unanimidad el prestigioso republicano de Jaén y estimado amigo nuestro Sr. Fernández del Pozo, que también se halla en Madrid.»

### Dica *El Socialista*:

«En la gran República federal de los Estados Unidos, por consecuencia de la crisis de trabajo porque está pasando, hay millón y medio de obreros sin ocupación.

¡Y nosotros que creíamos que en las Repúblicas federales andaban los dólares á puntapiés!

¡Fíate en la República y no corras. Perdona el colega:

Ningún republicano ha dicho que la República es panacea de los males sociales.

Es una forma de gobierno.

Pero es mejor que la monarquía. Y el primer paso de regeneración social.

Pero como Mr. Jourdin, el colega quiere comenzar por el segundo.

Se habla de fusión, de programa común, de partido único presentándole como una novedad. Nada más inexacto.

Después del golpe de fuerza de Sargento que dió por resultado la restauración de la monarquía, comprendiendo los republicanos que su ambición y sus disidencias habían sido la causa decisiva de la pérdida de la República española, trataron de recobrar lo perdido poniendo fin á las últimas sin comprender que éstas eran ante todo una consecuencia lógica de la primera, y que mientras no desapareciesen las miras egoístas y ambiciosas de algunos jefes, era imposible que concluyeran las funestas disensiones entre republicanos, y sin tener además en cuenta, que la división de partidos es imprescindible y necesaria cuando se trata de verdaderas instituciones, de sistemas completos de gobierno como lo es el que tiene por base los principios democráticos. Así es que fueron inútiles, como no podían menos de serlo todas las reuniones y conferencias celebradas tanto en casa de los Sres. Sorni y Figueras, como las de la calle de Chinchilla, donde casi llegaron á un acuerdo y redactaron un manifiesto.

Ofuscados sin duda por las circunstancias y por la gravísima responsabilidad que les alcanzaba por los lamentables acontecimientos de 1873 (pues no puede explicarse de otro modo su conducta,) intentaron, no ya reconciliarse los jefes de las distintas fracciones y sus allegados más íntimos, sino venir á un acuerdo para formular un programa común, abdicando cada cual parte de sus principios en obsequio de una fusión que no hubiera tardado en degenerar en confusión caótica.

No estamos por las transacciones calculadas de los partidos en lo que se refiere á los principios fundamentales que constituyen, por decirlo así, su esencia, pues traen siempre consigo la corrupción y la decadencia. Las concesiones han de resultar impuestas por las circunstancias con una fuerza irresistible, con la fuerza incontrastable con que los partidos, los pueblos y la humanidad toda realizan su historia, apoyando su planta en el suelo más ó menos desigual é imperfecto del presente, y teniendo fijas en el porvenir, en el ideal, su vista y sus más elevadas aspiraciones. Por tanto, estas transacciones ó concesiones solo se conciben cuando los partidos tienen ya perfectamente determinados sus principios y los procedimientos que la pura teoría aconseja como los más propios para realizarlos, cuando están ya en funciones, es decir, cuando han llegado á la esfera del gobierno, no cuando estos partidos se encuentran precisamente en su periodo de formación, y deben ser además el resultado de discusiones y debates luminosos y públicos, y hasta de cierta imposición de las mayorías, siquiera sea menos real que aparente.

**El regreso de Weyler**

En Santander y en Madrid se preparan entusiastas ovaciones para cuando llegue el general Weyler á la Península.

El gobierno dice que autorizará todas las manifestaciones, siempre y cuando no se altere en ellas el orden público.

Telegrafian de la Habana que el general Weyler al instalarse á bordo del trasatlántico *Montserrat*, recibió telegramas de los presidentes de las Repúblicas de Méjico y Santo Domingo, contestando á los saludos de despedida que les envió poco antes de salir de la Habana.

**Propaganda carlista**

Los carlistas de la provincia del Norte trabajan afanosos para lograr una ruidosa manifestación al celebrar la fiesta onomástica de D. Carlos el día 4 del corriente.

Han circulado órdenes á los presidentes de todos los Comités de la provincia á fin de que procuren que no deje ningún carlista de asistir á las misas y banquetes que se disponen.

El gobernador civil de Bilbao, que demuestra carácter enérgico y recto, no consentirá que se extralimite en lo más mínimo los carlistas en tal día. Con ese objeto ha enviado á las autoridades que de él dependen instrucciones concretas que han empezado á dar fruto.

Algunos carlistas proyectaban, á semejanza de otros años, visitar los lugares célebres por los combates librados durante la guerra civil y por estar enterrados en ellos muchos faciosos; pero, á lo que parece, han desistido ya de hacerlo para evitar complicaciones.

**Al salir de la cárcel**

Se ha dispuesto libertar por tandas á los detenidos en Montjuich.

Se agradece, Justicia; pero el mal está hecho.

Cuando abandonada la fortaleza pise el obrero su yermo hogar, donde se ha venido todo, y donde tal vez en un día de miseria y desesperación haya sido sacrificada también la honra de la esposa ó la hija, es probable que el perjudicado, dirigiéndose á la masa social, pregunte quién le indemniza.

Los daños que has sufrido, pobre hombre, no los subsana con ninguna clase de auxilios la vigente legalidad.

Y si se repiten otra vez, cosa muy fácil, puedes evitarlos estrellándote el cráneo contra los hierros de la cárcel ó trabajando las influencias, para ver si de este modo consigues entrar de pupilo en la casa de fieras, cosa que como gran favor y para mejorar de condición, solicitaba uno de tus compañeros detenido en Montjuich.—POPULUS.

**NOTAS Y NOTITAS**

El concejal fusionista de este Ayuntamiento, D. Enrique Fernández Grau, ha sido nombrado médico higienista.

Hablan por ahí de incompatibilidad, pero sin duda ignoran que eso no se es en estos tiempos.

Procedente de los baños de Fortuna ha llegado á esta ciudad, el ex-ministro D. Ultramar D. Tomás Castellano, quien ha sido llevado á la Puerta y baños de Busot, por un su correligionario, regresando á Madrid mañana donde le llaman sus asuntos particulares y políticos.

Y si, lector, dijeres ser comento, como me lo contaron te lo cuento.

«Todos los enamorados, cualquiera que sea su nacionalidad, tienen la costumbre de enviarse millares y aún millones de besos en sus correspondencias; pero en la práctica no es tan fácil prodigar en tan considerable número esas muestras de simpatías,

Hace poco tiempo, en un pueblecito de Alemania, estando habiéndose de amor, uno de los presentes—algún estadístico sin duda alguna—preguntó á la reunión cuántos besos creía que se podían dar en un tiempo determinado.

Uno de los que oían, joven, vivo y apasionado, declaró que se comprometía á dar á su casta prometida 10.000 besos en diez horas.

Concertada una apuesta, sin más variantes que la de dar al enamorado un ligero descanso cada media hora, comenzó la sesión.

Durante la primera hora, los besos llegaron á 2.000; en la segunda, 1.000; en la tercera, 750, y no pasó de ahí, porque el joven, vivo y apasionado, se vió acometido de calambres tan dolorosos en los labios, que le hicieron perder el conocimiento.

Su prometida también quedó desvanecida y se le declaró una altísima fiebre nerviosa que, lo mismo que á su novio, la hizo estar enferma algunas semanas.

Ya comprenderán ustedes que á estas noticias no deben ponerse comentarios.

En todo caso... ¡cataplasmas!

**DENUNCIA GRAVE**

Con verdadero asombro é indignación leemos en *El Graduador* estos renglones que asustan por lo que dicen y por lo que callan. No parece sino que el caciquismo ha podido hacer y deshacer impunemente en todos los ramos de la Administración pública á ciencia y paciencia de las autoridades, y que sustraer una carta de correos no es delito castigado por la ley.

Tiene razón *El Graduador*, es necesario averiguar qué ha sucedido con eso de la carta sustraída de la estafeta de Muchamiel, haciendo respetar el sagrado de la correspondencia; y nos extraña que nada se haya hecho en ese sentido.

Nosotros ignoramos todo lo que estos días hace dicho por cafés y círculos, por calles y plazuelas y á fé que daríamos cualquier cosa por enterarnos minuciosamente, con pelos y señales, pero de modo cierto, pues odiamos las mentiras y los convencionalismos de cierta especie.

¿Se sabe quién sustrajo la carta? ¿Es cierto que esa carta iba dirigida á una persona de Muchamiel y fué á poder de un diputado conservador?

¿Es exacto que por la incorrección esa ha surgido un disgusto porque esto se le ha afeado al autor del hecho?

Sébase, y el que no sea digno de estar en sociedad, el que atropelle todos los respetos, que sea condenado á la pena correspondiente.

Dice *El Graduador*: «Se ha venido hablando con insistencia en los círculos políticos de la capital estos últimos días, y de ellos se ha hecho eco un colega noticiero, de un lance de honor pendiente entre dos diputados á Cortes, comprovincianos nuestros.

Respetamos en absoluto las cuestiones de honor. Su índole delicada exige los mayores respetos.

Pero sin faltar á éstos, entendemos que algo puede decirse de la sustracción de una carta en la estafeta de Muchamiel. Los tribunales deben interesarse en estas cuestiones, haciendo prevalecer el sagrado de la correspondencia que no debe estar á merced de las genialidades de un cacique.

No nos faltaba más que eso para mejor juzgar la pasada dominación conservadora. Si continúan en el disfrute del poder los hombres congregados el 31 en la residencia oficial de «Los Nueve», llegan hasta intervenir en nuestro régimen doméstico.

Afortunadamente, á pesar de las ilusiones expuestas en aquel acto político por personalidades conspicuas que no

debieran alardear de inocentes, el partido conservador local es un cadáver al que en vano sus adeptos procuran corrientes eléctricas con objeto de simular los estremecimientos de la vida.»

**OLEOGRAFÍA**

Allá vá una muestra de perfil que guardamos en cartera.

**Tipo**

Se llama conservador, y podría llamarse de otra manera cualquiera, su conservaduría se reduce á figurar y echársela de personaje. Por supuesto que vive engañado, pues jamás le harán caso, las personas decentes.

Envanécese con el dictado de *ilustrado* y su ilustración se reduce cuando escribe á insultar al prójimo, para después, suscribir actas en que dice: «tú yo no he sido.» Anteayer, ó no era nada, ó pretendía ridiculizar á los monárquicos sus correligionarios de hoy. Prueba plena de la fuerza de sus convicciones.

En la localidad, y aún en la provincia, no hay más patriotas que los que él bautiza y el marqués confirma.

Opina que el único Evangelio del político debe ser el libro «Maquiavelo y su tiempo.» Ni aún le ha ocurrido imitarle, pues en sus transpantofas se le vé el juego, y en nada semeja al gran diplomático.

Pretende que un pueblo entero comulgue en sus ilusiones y tretas. Anuncia desde hace años, que, merced á sus esfuerzos blancos y negros de sus paisanos serán felices: no se acuerda ninguna noche sin haber ofrecido á algún amigo lo que le consta no puede cumplir.

La base de sus alianzas la forma la informalidad. El que se fía de él está aviado, es seguro que le engaña; y una vez lanzado por tal sendere, hasta dá la mano y adula á los que aborrece.

Emplea entusiastamente la palabra *pueblo*, suponiendo que no le forman más que los suyos.

¡Medrada audaría la nación española! Le sirve mejor al verdadero pueblo, constituido por la generalidad de las clases, ensanchando el significado, no adulando á altos ni bajos, predicando la fraternidad entre todos y dedicando, como es natural más atención á los desvalidos.

En suma: sin darse cuenta parece perseguir un fin político, pere su política es egoísta; le han conocido en todas partes y huyen de él como de un apestado.—*Velazquez (no Paco)*

**COMO SE ESCRIBE LA HISTORIA**

Dice *El Tiempo* de Madrid, periódico silvelista, ó mejor dicho le cuentan, lo siguiente:

«Nuestros amigos de Elche Elche 31.—Una gran parte del pueblo salió en manifestación hasta las fincas del jefe local, D. Sebastián Canales, con objeto de esperar al jefe provincial, Excmo. señor conde de Via-Manuel.

En la comitiva formaban numerosos carruajes. Grandes grupos de gente en las afueras de la población le aclamaron á su llegada. Acompañaronle después por todo el pueblo, resultando la manifestación imponentísima. El entusiasmo es delirante.—*Corresponsal.*»

¡Caracoles! ¡Entusiasmo delirante en Elche por la llegada del buen conde de Via-Manuel!

Eso es tener buena imaginación. ¡Carape! y qué novelero es el corresponsal de *El Tiempo* en Elche.

**OPOSICIONES Á TELÉGRAFOS**

Se han presentado 372 instancias para cubrir plazas de oficiales segun-

dos del Cuerpo de Telégrafos en la convocatoria anunciada por real orden de 10 de Junio último.

El señor director general ha dispuesto que el día 8 de Noviembre empiece el reconocimiento físico de los aspirantes extraños al Cuerpo, cuyo acto se verificará en la Central del Cuerpo, todos los días hábiles, á las ocho de la mañana.

En la Dirección general se fijará una lista de los aspirantes extraños que han presentado todos los documentos y otra de los que los tengan incompletos, quienes quedarán obligados á presentar los que les falten en el plazo más breve, y si no lo verificasen antes del día en que deban examinarse, perderán sus derechos en esta convocatoria.

En las listas se expresará el número de cada candidato.

Los aspirantes primeros y segundos y los terceros, aptos y no aptos para segundos, serán llamados por la Dirección general según lo permitan las atenciones del servicio.

**IDEAS SUELTAS**

**En la tiniebla**

Hablamos desalentados del secreto de lo que nos rodea, y si miramos en nuestro interior ¿quién encuentra la luz en vez de la tiniebla?

¿Dónde estás, linterna invisible reveladora de los arcanos?

¡Sigue, mortal, sigue! Que el amor te sonría; que el aplauso te acompañe; que la pasión te impulse, y la humanidad te abra camino y el genio te guíe; sigue, mortal, sigue. De la tiniebla salió tu cuna, y en ella encontrarás tu sepulcro.

¡Sigue, sigue!—Cobos.

**CORREO DE MADRID**

2 Noviembre 1897.

El general Blanco ha telegrafado enviando un expreso saludo.

La Reina está completamente restablecida.

Con motivo de la festividad del día se han enviado á la tumba de D. Alfonso XII cuatro grandes coronas de flores artificiales.

En Washington censúrase que monsieur Taylor haya creado dificultades á Mac Kinley y Woodford para la solución de los asuntos antillanos.

Las Cámaras yankees están excitadas por las impresiones que reciben de Taylor y se agitan para conceder la beligerancia á los cubanos.

Al gobierno le han producido mal efecto los telegramas de Nueva York en los que se supone que el exembajador monsieur Taylor ha dirigido un documento á la prensa de su país calumniando á España.

Espérase la llegada de los periódicos que publiquen sus declaraciones.

Entonces el Sr. Moret en nombre del gobierno refutará el escrito de Taylor, aduciendo el testimonio que le han oído siempre á Taylor los juicios y conceptos elevados que le merecía España.

Han sido libertados 54 detenidos como sospechosos de ser anarquistas que estaban en la cárcel.

Se les ha puesto en libertad en dos tandas.

La primera ha sido de 33, entre seis y media y ocho de la noche, y la segunda, de 21 á las once.

Los presos salieron individualmente y después fueron filados, advirtiéndoles la obligación que se les imponía de presentarse quincenalmente á la autoridad.

Mañana saldrán los presos de Montjuich.

Ha sido denunciado el periódico romerista «El Nacional», suspendiendo la salida de los números á provincias.

En los círculos coméntase mucho esto.

Los centros oficiales están desiertos. Hay carencia de noticias.

El general Blanco ha telegrafado m

optimistamente respecto del espíritu de la isla. Dice que en breve euviará un informe verdadero del estado de Cuba bajo todos aspectos. Este telegrama no se ha facilitado a la prensa.

El gobierno está decidido a aclarar los conceptos emitidos por Weyler y por sus parciales en la manifestación de la Habana. Las referencias que tiene el gobierno contradicen las publicadas por la prensa. El gobierno espera el regreso de Weyler para que explique el alcance de sus palabras.

Te egrafían de Valencia que el Turia ha tenido una gran avenida esta tarde. El Grao está inundado hasta la plaza de San Roque y muchas casas de la estación. Nazaret ha quedado aislado. En las casas hay un pié de agua.

TEATRO PRINCIPAL

FE DE ERRATAS.—En mi anterior revista hay dos de bastante importancia para que merezcan rectificación. El actor Novelli se llama Ermete y no «Ernesto»; y los dramas se planean y se seaplanean.

El sábado se pusieron en escena la comedia en tres actos «Los gansos del Capitolio», según dice el prospecto «original» de los Sres. Mario y Santoval. Tenga fundados motivos para dudar de tal originalidad, pero sea de ello lo que fuese la obra resulta una comedia en toda regla; con plan, tipos, argumento, desarrollo y desenlace muy bien hechos, cuajada de buenos chistes y que entretiene y divierte al público. No era éste muy numeroso y la recibió con muchas muestras de regocijo y aprobación.

La obra estaba bastante bien ensayada y se distinguieron en su interpretación los Sres. Palanca y La Riba de un modo notable y todos los demás contribuyeron con amor a formar un buen conjunto.

«Chifladuras», de Vital Aza, dió fin al espectáculo. Este juguete es un verdadero bijón; una monería. Sin pretensiones, pues casi se le podía calificar de monólogo, tiene algún interés y, sobre todo, se desborda en él la proverbial gracia que su autor prodiga a cuanto escribe.

El Sr. La Riba en el protagonista estuvo admirable. Se conoce que es obra a la que tiene mucho cariño por lo bien que la detalla. Las señoritas Cano y Cueva y el Sr. Pastor pusieron de su parte cuanto pudieron para ayudarle y contribuir al buen éxito que se obtuvo.

El domingo por la tarde «De mala raza» y «A lo que obligan las deudas» y por la noche «Amor salvaje» y «Don Sabino» no lograron atraer gran concurrencia a pesar de lo bien sentada que la compañía había dejado el pabellón en las anteriores representaciones.

«Don Sabino» es un juguete de Jackson Cortés que no tiene otra misión que la de hacer reír y o consigue a fuerza de chistes y quid proquos. No se hizo mal y el señor Ferrando probó en él que no le falta vis cómica.

El lunes era el día tradicional del «Don Juan Tenorio» y Alicante demostró que es fiel a la tradición acudiendo al teatro de un modo inusitado. Que hubo un lleno hasta los topes. La obra se hizo poco más o menos como acostumbra hacerse siempre: hubo para todos los gustos y más que nadie para el de la empresa.

Omito, pues, el ocuparme de ella y paso a otro asunto.

Dicen que el teatro está alumbrado con luz eléctrica; francamente, no se conoce. Es decir la empresa lo conoce porque paga nada menos que «sesenta» pesetas por función, lo que puede costar un alumbrado espléndido por una media luz tenue y mortecina en la sala y raquitica y miserable en la entrada, pasillos y dependencias: es más, durante los actos se apagan los focos del vestíbulo, que es hasta donde puede llegar la tacañería.

Señores Empresarios de la Eléctrica, me parece que ustedes abusan de las favorables cláusulas que contiene el contrato que los propietarios del teatro tuvieron la candidez de firmar, con notable perjuicio de las empresas que se ven defraudadas en un ciento por ciento en ese gasto. Un poco de consideración y no contribuyan ustedes con sus exigencias a que esté cerrado nuestro teatro más tiempo del que debía.

Basta por hoy; pero no dejaré de la mano este asunto hasta ver si logro

algún resultado por más que no hay peor sordo que aquel que no quiere oír.

Mañez de Alcoriza.

VARIAS NOTICIAS

Se ha despedido para Madrid, D. Luis González de Junguitu; secretario de este Gobierno civil acompañado de su señora.

Feliz viaje y mucha paciencia para esperar la caída del partido, que teniendo por correligionario le posterga.

—Actualmente se debe en España a los profesores de instrucción primaria 8.965.579 pesetas.

Las únicas provincias que nada deben son las de Barcelona, Burgos, Guipúzcoa, Palencia y Vizcaya.

—Anteayer salieron para Valencia la señora doña Ramona Más Ferrer acompañada de su hija Enriqueta y nuestros amigos D. Artemio Pérez, don Juan Miró y D. Federico Soto.

—El más ágil de todos los aficionados al ciclismo ha aparecido en San Sebastián.

Es un individuo de nacionalidad francesa, joven y robusto. Se presentó hace días en una importante casa de bicicletas y alquiló una, diciendo que iba a dar en ella un largo paseo.

En efecto, ha sido tan largo, que no se le ha vuelto a ver el pelo.

—Tan pronto termine sus compromisos la compañía dramática que en la actualidad funciona en nuestro primer coliseo, actuará la que dirige el celebrado actor cómico D. Juan Espantaleón y en la que figuran como partes principales, la señora Baga, Micaela, Calle y Pepita Alcoba y los señores Waldo Fernández, y Navas, de cuyos artistas tenemos muy buenos antecedentes.

Además, la compañía cuenta con un nutrido cuerpo de baile y se pondrá esmero por noche. Conque a divertirse.

—Ha fallecido en esta capital D. Vicente Pastor Domenech, padre del profesor de instrucción primaria D. Rafael Pastor Charques.

En paz descanse.  
—Con objeto de pasar una temporada se encuentran en esta capital desde hace unos días, la señora marquesa de Victoria de las Tunas, D.<sup>a</sup> Maria Grech, con su preciosa hija y D. Gustavo Bushell con su distinguida señora.

Hospédanse en el afamado hotel de Roma.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de ayer a las 4 de la mañana es el siguiente:

Existencia de agua, 28 palmos.  
Pared descubierta, 98 id.  
De cieno, 70 id.  
Entra una hila fuerte.  
Sale una hila fuerte.  
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.  
Alicante 3 de Noviembre de 1897.—  
Vicente Gadea.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y MARSELLA



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes a las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche.—El Estigma (estreno).—Sin comerlo ni beberlo.  
A las ocho y media.—Entrada general 50 céntimos.

DESPACHOS

(POSTALES Y TELEGRAFICOS)

Ultimas noticias

Madrid 3 (10 n.)

Hablóse ayer mucho del artículo in-calificable del exministro de los Estados Unidos en Madrid, y no hubo periódico que no dedicara a Mr. Taylor alguna ó algunas frases.

El artículo de Mr. Taylor no perjudicará solo a la causa de España.

Los perjuicios que produce alcanzan también a sus sucesor, Mr. Woodford, cuya situación, difícil desde el principio, se hace mucho más difícil con el acto de Taylor quitándose la careta y presentando al desnudo, sin pudor moral de ningún género, su falsía y su incorrección.

Compra de barcos y de armas.

Londres 2.—The Daily Telegraph, asegura esta mañana que el gobierno español está en tratos con una casa inglesa para la adquisición de nuevos cruceros, armas y cañones de tiro rápido.

Mañana visitará al Sr. Sagasta la comisión de diputados del partido unión constitucional, compuesta de los señores marqués de Apezteguía, Rodríguez San Pedro, Villanueva, Verges y González López.

Ayer se hablaba de que, contrariados por las disensiones acaecidas en el partido conservador, pensaban retirarse de la política activa los Sres. Azcárraga y Elduayen, pero los amigos de ambos negaban anoche la exactitud de tales referencias.

Hoy a las cinco de la tarde se celebrará probablemente Consejo de ministros en la Presidencia para ocuparse del dictamen emitido por los señores Moret, Guillón y Bermejo en el asunto del «Competitor». También tratarán los ministros de la provisión de las plazas de consejeros de Estado y de diplomáticos y de otros asuntos.

Madrid 3 (11 n.)

Ministros reunidos Consejo atribuyéndole mucha importancia.—Continúan temporales retrasando trenes telegráfico.—Nuevos desórdenes electorales Estados Unidos.—Terremotos Atenas daños materiales.

Bolsa: 63'50—33'10

IMP. A. CARGODE V. SOLER

EL PALACIO ENCANTADO (1)

AL SR. D. TOMÁS PÉREZ Y GONZÁLEZ

I

En la casa más pobre de una humilde aldea de Extremadura vivían una anciana señora y un pequeño huérfanito, nieto suyo.

La modesta vida de estas dos personas estaba rodeada de la consideración y del respeto de sus convecinos; y es que nada hay más venerable que una anciana, ni nada

(1) Publicado por vez primera en «La Ilustración de la infancia» y después en «La Revista ilustrada.»

A veces el ataque es rudo; forma red de rosas el «hombre gusano», hace cómplice a la naturaleza; por elocuencia emplea la lisonja, pone en los oídos el cropel de palabras que el tirano coronado holla con sus piés; del lodo de los alzázares fabrica un pedestal; tiene la insistencia, la constancia y la sordidez de la araña; cuando debe hacerlo, salta sobre su presa y la envenena.

Si intentais defenderla, haceis una cosa inútil.

¿Antes?

No lo sabeis; el ladrón es astuto, la sociedad alaba estas victorias y las calla; vecino con vecino se dan con el codo, sonrien satisfechos y enmudecen.

Después la preocupación os pone un puñal y os recomienda un crimen; la sociedad os muestra un reglamento; la costumbre quiere dos casas extrañas; una en las que la mujer duerme, y otras en las que la mujer enloquece; frente a las amadas de Dios, las vírgenes meretrices de Satanás.

Pensad en que si se halla sola, el hambre la acosará; si vosotros morís, ella queda a merced de mil peligros.

Si alguien se encuentra una cartera la recoge y la guarda hasta que su dueño parezca; si alguien halla ese tesoro, vuestra hija ó vuestra hermana, ¿qué se ha encontrado? una aventura, ó una gamella pública.

¿Y é? Ladrón el más vil de los ladrones,

# SECCION DE ANUNCIOS

## Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE **Salvador Gosalbez**

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan cojines con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grilajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.** Hemos tenido el gusto de probar las muy buenas clases saracillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se tosta, á consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos á los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallamos los consumidos resajas más esquisitas y escogidas mantecas de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y bola; plato, ea gallinas, dattias y avellanas; en licores, vinos y emantidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, elorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, ha causado la fermentación de peptonas.

La desfosforación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el modo de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor: Alcoy, señora Vinda de Alfonso; Almagre, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferre; Madrid, B. tella y Miquel, sucesor del doctor Samén; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Pabía, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIBROS Y PASTAS FINAS  
**Roman Bono Guarner**  
ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## E. BOTÍ CARBONELL

### FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

### COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los

## SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

### ENTRE Alicante y Orán

per el vapor de gran marcha  
**NUEVO CORREO DE ALICANTE**

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde  
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde  
Se admite carga y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

### La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, telefono núm. 161.—ESPASO; Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, telefono núm. 18.

### COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

## DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que es necesario de esta dirección.

### LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

DE

## PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona

Salidas de Alicante todos los martes.

Id. > Valencia > , miércoles.

Id. > Barcelona > , Sábados.

Per el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llepis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clemente hermanos, calle de la Victoria, número 2.

torpe reptil ¡oh! podrá ser ensalzado, alabado, respetado, sin que nadie descubra en él un ladrón; gallofando deleites robó, robó... la luz azulada misteriosa y brillante que arde en el alma de toda mujer pudorosa. Cuando las mejillas pierden su dulce rubor, alguien apaga un fuego sauto en el pecho de la doncella y deja su alma en las tinieblas, temblorosa y sola.

¡Oh puro y casto ángel del hogar!

.....

Y no tiene contra este crimen más que una defensa; la que le prestamos; la puerta que se cierra; la fiscalización de dueña; la monótona costumbre de la devoción automática; la muerte al fin.

Sus ojos no leen, su alma no piensa.

Pronto, pronto, haceda dueña y señora de su pensamiento; inclináo ante vuestra hermana; la humanidad lanzará un santo himno de justicia, hagamos el reconocimiento de un derecho cantado por la leyenda en el paraiso frondoso, bajo un cielo azul agrietado de nubes inflamadas por la aurora del día primero de los destinos del hombre.

¿Qué supone nuestra defensa?

Que se abroquele con el escudo férreo del derecho, que se defienda con la razón.

Hollando con su planta al reptil del cieno, despidiendo destellos de su frente con la audacia del dencel en la fisonemía, la genti-

leza de una doncella en el continente, la risa breve y pura de un niño, sea la virgen libertad que señale el porvenir.

Y al aparecer el sol en ese día sin fin de ilustración y de libertad, que ella anime con su canto á las grandes falanges obreras en su trabajo de embellecer el mundo; agite la gran campana de plata que llamará al sulte de la paz á todos los hombres; eleve en los cielos la rama de oliva, y sea en la sociedad, como en el hogar, sentimiento, amor, esperanza...

Madrid, Mayo 1881.